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Pro úsporu vydáváme za války každý druhý měsíc 
dvojité číslo, jež jest označováno postupně řím- 
—..............  -  skými číslicemi. -

Na 10 předplatitelů posíláme jeden výtisk zdarma.
Kdo čísla nedostane, af si pro ně dopíše adresou: 

»Administrace Apoštolátu sv. Cyrilla a Methoda v Kroměříži«-
v nezalepeném dopise beze známky a na obálku napíše »reklamace«.

Předplatné se posílá na adresu: P. Ad. Jašek, katecheta, 
Kroměříž (Mor.) Celoroční předplatné 3 koruny 40 hal.

Vlastní výroba kostelních paramentu 
— a církevního náčiní

Frant Stadnlk, Olomouc.
Zhotovuje veškeré předměty v obor ten spadající co nej
vkusněji a trvanlivě při c enác h  mírných.  — Vzorky 
a rozpočty zdarma. — Hotové předměty ku výběru bez 
závazku ke koupi franko obratem pošty. Mnoho pochvalných 
uznání. — F e l o n y  ve všech provedeních co nejlevněji.

SICI STROJE
dodává a správky všeho druhu do

bře, levně a ryehle vyřizuje

JINDŘ. JAN IŠ, N A PA JED LA , m o r h v k

SOCHY, vlastní výroby ze dřeva u m ě l e c k y  
řezané, oltáře. Bož í  hroby,  kříže 

___________________ a veškeré kostelní práce zhotovuje

Jo se f  P r o s e e k ý  a Ferd.  Rek,
sochařství a řezbářství v Brně (Morava), Eliščina tř. č. l.
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Číslo 4. Červenec-Srpen-Září. Rok 1919.

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. Panny JVlarie

Zakladatelé a pořadatelé:
Msgr. Dr. A. C. Stojan, kanovník a Sien N. S., Ad. Jašek, katecheta v Kroměříži

Zahrádka Cyrillo-Methodějská.
(Podává Dr. A nt .  Cyr ,  S t o j a n ,  jednatel ústř. výboru »Apoítolátu *v.

C. a M. pod ochranou bl. Panny Marie«.)

Sv. Cyríll a Method u Kozárů.
(Dalši část.)

Radost knížete kozarského jakož i jeho lidu byla radostí 
převelikou pro sv, Cyrilla. Vždyť pravou radostí jest jiným 
radost způsobovati a jim k ní dopomáhati. I ronil, jakž dokládá 
sv. Kliment v misijním cestopisu, sv. Cyríll slze radosti a s něž
ností pronesl tato slova: «Bratři i otcové i přátelé i děti, hle! 
Bůh dal vám rozum ku poznání pravdy a odpověď hodnou. Je-li 
ještě někdo, kdož by se protivil, nechť přijde a překoná mne 
důvody svými. Vím však, že s boží pomocí mými důvody pře
možen bude. Kdo poslechne vše to, co jsem mluvil, nechť dá se 
pokřtíti ve jménu nejsv. Trojice. Kdož nechce, jsem prost všeli
kého hříchu i viny jeho, on však uzří a zkusí trest boží v den 
soudný, když sedne si na stolici soudnou soudce věkem starý, 
soudce nejvyšší, soudit všech národů«. I odpověděli Kozaři: 
»Nejsme sobě nepřátelé, nýbrž znenáhla, kdo může, chceme, 
ať se dá pokřtíti o své vůlí a sice od tohoto dne začínajíc«, I do
vršena radost apoštolů. Z velmožů kozarských dalo se pokřtíti 
dvě stě. Blahodárné dílo započalo od sv. apoštolů našich. Polo
žen takto základ víry u Kozarň a na tomto základě stavěno od 
nástupců, učenníků jejich. A tak umožněn převrat -— všech pře
vratů nejvzácnější a nejblahodárnější pro časnost a věčnost: po- 
křestěnění Kozarů.

Jakou vděčností a radostí háralo srdce kagana jakož í jeho 
poddaných poznali z toho, že při odchodě, na který se apoštolé 
po dokonalém díle strojili, bohaté je obdarovati chtěl. Než sv. 
apoštolé byli z těch, jenž při veškeré práci a po dokonaném 
díle se zanícenosti z vděčného srdce volají: Da animas, caetera 
tolle Tibi« — »Dejž mně, ó Bože, duše, vše ostatní vezmi sobě!«



98

»Jen spásu duši vyhledávám. Za veškeru práci bud mou mzdou 
lidu spása!« A dovršili apoštolé nezištnost svou, když toliko žá
dali, by otroci Řekové jim propuštěni byli, čemuž s radostí od 
knížete vyhověno.

Při návratu svém do Cařihradu zdověděli se aspoštolé o 
pohanské pověře Titanů na Krimě, jenž uctívali dub sicstlý.se 
střešní a jejž nazývali »Alexander«. I nelenili vykonati k nim 
cestu a je získali Kristu. Poukázali na to, že Bůh milosrdný sná
šel ve své nekonečné shovívavosti časy také pověrčivosti. 
Když ale Synem božím založena církev svátá, jesti úlohou 
Aršech, uposlechnouti sluhy této církve, změniti svůj smysl o 
Bohu, slušněji Boha ctíti a slušněji také živi býti.

Přesvědčivými slovy poučil je o pověře zavržení hodné. 
Slovy milými vyvrátil doměnku, že by tak dobře činili za pří
kladem předků svých. A když byli políbili evangelium, ubírali 
se s hořícími svícemi se sv. Cyrillem k dubu, o němž bájili, že 
jim skýtá déšť úrodný. Sv. Cyrill 33krát ťal do dubu a pří
tomní dovršili dílo. I padl dub a spálen. A  dokládá se, že v nocí 
na to„ padl tichý úrdný déšť, což Filany důvěrou naplnilo k sv. 
apoštolům. S radostí pak oni pospíchali do Cařihradu.

Viděli jsme sv, apoštoly hájiti víru, viděli jsme, kterak sobe 
při tom počínali. Vstupme do zahrádky jejich, bychom opět 
sobě utrhnuli kvítko, osvojili sobě, jak i my sobě při hájení víry 
a námitek proti ní sobě počínati máme.

S bojem proti víře a proti různým námitkám setkáváme se 
nyní při každém kroku, i když se všeho straníme a všemu vy
hýbáme. Čím méně chtějí lidé věřiti, tím více o víře mluví. I to 
důkazem, že víry třeba. Uniknouti chtějí víře a opět o ní řeči 
zavádí. Co tu třeba činili? První pravidlo ovšem, bychom byli 
o víře dobře poučeni. Knih apologetických, spisů obranných 
dosti jest. Vizme .sv. apoštoly, jak po ruce mají všelijaké dů
kazy. Živá víra, která nás proniká, nápomocna bude k slovům 
vhodným. Než to nestačí. K důvtipu přidávali apoštolé modlitbu, 
neb i tu platí: »Nadarmo stavíme, nestaví-li Pán«. Třeba od 
Otce světel světla vyžadovati a pomoci od Toho, jenž osvěcuje 
jednoho každého přicházejícího na tento svět.

I když nedovedeme vše odrazíti, netřeba málomyslniti. Ví
ra nezakládá se na našem důvtipu. Protože my nevíme a neu
míme vše vyvrátit!, není víra naše planá. Vždyť kdyby spočí
vala toliko na naši vědomosti, spočívala by věru na slabém zá
kladě. Nadarmo jásá protivník, že nás přemohl a překonal. 
Nadarmo uspává svědomí své. Mé rozpaky nemohou mu býti 
omluvou. V tom ohledu dobře odpověděl student jistému pro
fesoru. Týž místo vyučování řečtině, vyzval studenty, by vše 
proti víře jiní známé vykládali. »No, co vy, katolíku«, dí potupně 
profesor ke studentovi, »na to říkáte?« »Že já dosud nedostu- 
dovaný na vše nedovedu odpověděli, není důkazem, že víra 
naše nepravá. Zeptati se třeba v těch věcech obrněného po
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třebnými vědomostmi náboženskými, a pak zajde chuť pošklebky 
si číniti z něčeho, čemu se nerozumí. Dím podobně jako vojá
ček, jehož si generál dobíral. »Mne si dovedete dobírati, ale 
dobírejte si věhlasného generála Moltkeho«.

Jako sv. apoštolé naši mírně si počínali při hádkách, po
dobně čiňme i my dle rady sv. Otce Lva XIII. »udatně u věci 
samé,, ale mírně ve způsobě«. Nedávejme se hněvem unášeti, 
neb hněv špatným rádcem. Vystříhejme se uštěpačných a urážli
vých slov. Nesesměšňujme protivníka. Jest to mnohdy velmi snad
no směšným učiniti protivníka, ba snad toho mnohdy i zasluhuje 
plnou měrou, ale věci samé to neprospívá. Laskavými slovy hle
děli věrověstové naši ledovou kůru na srdci protivníka pře- 
lomiti a laskavými slovy srdce obměkčiti a pro pravdu přístup
ným učiniti. Platí tu tudíž i nám slovo Spasitelovo: »Jdi a čiň 
podobně!« (Další část.)

Dr. Fr. Grivec:
Komu přičísti zásluhu o slovanskou 

bohoslužbu.
Před tisíci lety německá a církevní politika zabránila na

prostý úspěch činnosti sv. bratří Cyrilla a Methoda. Dnes na
dešla doba, která by napravila osudné dějinné chyby a která 
by podle možnosti oživila ducha našich sv. věrcvěstů.

Jihoslovanští biskupi v tom ohledu podnikli dva vážné 
kroky. První je prosba, aby slovanská bohoslužba se rozšířila 
mezi všemi Jihoslovany. Druhý krok jest letošní okružní list o 
sv. Cyrillu a Methodu, jenž doplňuje a tlumočí ještě výrazněji 
cnu prosbu za slovanskou bohoslužbu. Onoho vysvětlení bylo 
třeba nejen pro Jihoslovany, nýbrž i pro církevní kruhy v Římě, 
kde nebylí nejlépe poučeni o našich slovansko-církevních otáz
kách. —•

Činnost slovanských apoštolů jest nesmírné důležitosti ná
boženské, osvětové a politické. Slovanští dějepisci a filosofové 
napsali o tom již celou knihovnu a zbývá dosud mnoho otázek 
nerozřešených.

V činnosti sv. Cyrilla a Methoda zvláště se zdůrazňuje za
ložení slovanského písemnictví a slovanské bohoslužby. Pře
devším se staví do popředí založení slovanského písemnictví. 
Sám polsko-německý slavista, profesor dr. A. Brůckner, při
znává, že ono dílo Cyríllovo je asi největší filosofická tvorba ve 
středním věku.1)

Jiné samostatné dílo našich apoštolů jest slovanská boho
služba. Hlásání sv. víry v národním jazyku a založení slovan-

Die Wahrheit uber die Slavenapostel. Tiibíngen 1913, str. 125.
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ského písemnictví není spojeno se slovanskou bohoslužbou; 
vždyť i u jiných národů hlásala se křesťanská víra národním ja
zykem, ale bez národní bohoslužby.

Všeobecně se myslí, že v myšlence slovanské bohoslužby 
nejeví se zvláštní původní samostatnost sv, Cyrilla. Na onu my
šlenku — tak se tvrdí — mohl přijíti z prosby velkomoravského 
poselství nebo z obyčeje tehdejší východní církve. Ani prvé ani 
druhé není pravdou.

Panenská legenda o Konstantínu-Cyrillu vykládá, jako by 
moravské poselstvo v Cařihradu prosilo o slovanskou boho
službu. To však je nemožno. Poselstvo zvláště knížete Rozsti- 
slava nemělo ani ponětí o slovanské bohoslužbě, proto nemohlo 
o ni ani prošiti. Pravdě podobno je, že pisatel panonské legendy 
chtěl smýti »vinu« se sv. Cyrilla a Methoda a dokázati tedy, že 
oni nejsou »vinni«, že zavedli na Moravě a v Panonii bohoslužbu 
slovanskou a ne řeckou, jak jistě by si byli přáli Řekové.")

Ještě obyčejněji se tvrdí, že národní bohoslužba jest my
šlenkou východní církve v protivě s latinským církevním zápa
dem. Je pravda, že na východě se rozvinula syrská, chaldejská, 
koptská a arménská bohoslužba. Ale tu se nepočítá se zvlášt
ním obyčejem východní církve v protivě se západní. Ony boho
služby se vyvinuly v době, kdy ještě nebylo východní církve v 
byzantinském a nynějším smyslu. Jak se vyvinuly na východě 
národní bohoslužby, tak povstala i na západě latinská bohosluž
ba a vytlačila původní řecký jazyk v Římě. Na východě se vy
vinulo tedy více národních bohoslužeb než na západě a to proto,, 
poněvadž na východě bylo více starých národních kultur než 
na západě, kde kromě latinské národní kultury v první kře
sťanské době nebylo jiné význačné národní kultury.

Východní národní liturgie nerozvinuly se s dovolením nebo 
pod vlivem řecké (byzantské) církve, nýbrž právě naopak, vy
rostly jako plod národní samostatnosti, dokonce i jako výraz od
poru proti řeckému cařihradskému cesaropapismu. V oněch ze
mích, kde vznikly národní bohoslužby, měla vůbec latinská 
církev do 5. stol. více vlivu než řeckobyzantská, která teprve 
v polovině 5. stol. počala rozvíjetí svou moc na východě. Je 
známo, že na východě vůbec až do chalcedonského církevního 
sněmu (451) největší vliv měli aleksandrínští patriarchové, kteří 
byli rozhodnými protivníky cařihradských biskupů, a kteří ve 
spojení s Římem byli hlavními borci za pravověrnosc na vý
chodě. Má-li východní národní bohoslužby kromě dotyčných 
národů ještě jiná část katolické církve nějaké zásluhy, pak jich 
má církev západní, která sama prvotní řeckou bohoslužbu za
měnila za latinskou a která tehdy jediná měla moc na východě. 
Mimo to podporovaly šíření národních bohoslužeb i východní 
herese (nestorianísmus a monoficismus), které byly rovněž vý-

2) Golubínskij, Istorija russkoj cerkvi 1? Moskva 1904, str. 329.
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rázem národní autonomie a protivy vůči cařihradskému centra
lismu.

V 5. věku východní církev po odpadu monofisitů a nesto- 
rianů (Sýrové, Chaldeové, Kopti, Arméni) dostala úplně ve 
všem řecké vzezření. Již se netvořily zvláštní bohoslužby, aniž 
se zaváděly nové národní jazyky do stávajících. Do 9. věku 
byzantská říše tak se pořečtila, že již můžeme mluviti o řecké 
národní říši a církvi. Veliký státní a církevní politik Fotij, hlavní 
zástupce byzantské národní osvěty, největší učenec své doby, 
ani neznal latinského jazyka.

Slovanská bohoslužba není tedy založena na zvláštním zvy
ku tehdejší východní církve, nýbrž jest původní myšlenkou ve
likého ducha našeho skromného věrověsta, sv. Cyrilia. Mezi 
odborníky v otázce cyrillomethodějské jest málo důkladných cír
kevních historiků. Proto tak málo se činí zmínka o této původ
nosti sv. Cyrilia. Největší církevní historik, jenž jest rovněž i od
borníkem v naší otázce, jest ruský církevní historik E. Golubin- 
skij. A právě on rozhodně dokazuje, že slovanská bohoslužba 
i se stanoviska východní církve jest naprosto původní, neoby
čejná, mimořádná »novotářská, revoluční« myšlenka sv, Cy- 
rilla;:1) v této původní iniciativě vidí Golubínskij hlavní zásluhu 
sv. Cyrilia; že vynalezl slovanskou azbuku a přeložil knihy svaté 
do staroslovanštiny, zdá se mu (ovšem jednostranně soudí) po
měrně jen nepatrným.

Řecká církev nikterak nepřála slovanské bohoslužbě. Slo
vanská bohoslužba se rozvinula a uhájila proti řecké církvi a 
utkala se s ní v boji. Důkaz o onom boji koncem 9. a počátkem 
10. století jest spis černcrizca (mnicha) Chrabra o slovanských 
písmenech. Velmi bystře to dokazuje i Gclubinskij, potvrzují 
nám to i dějinné události.

Slovanská bohoslužba se nerozvinula v blízkosti Cařihradu, 
třeba že tam bylo mnoho křesťanských Slovanů. Balkánští Slo
vané, kteří přijali křesťanství před sv. Cyrillem a Methodem od 
Řeků, měli řeckou bohoslužbu.') Když pak se šířila slovanská bo
hoslužba jako hotová událost (fait accompli) v Srbsku a v Bul
harsku, utkala se v tuhém bojí s Řeky, Ani Rusové nepřijali slo
vanské bohoslužby z Cařihradu, nýbrž z Bulharska. Ruský ve
liký kníže Vladimír přijal řecké misionáře teprv tehdy, když 
napřed Řekům ukázal svou moc jako vítěz u Korsunu.

Pravdou je, že slovanská bohoslužba se udržela jen u vý
chodních Slovanů, a to proto, že oni Slované měli silné samo
statné říše. Kdyby bylo bývalo Srbsko, Bulharsko a Rusko tak 
slabo jako byla Morava a Panonie, kdyby byla bývala slovanská 
knížata na východě tak málo nakloněna slovanské bohoslužbě, 
jak málo jí přál Svatopluk, pak by byla slovanská bohoslužba 
všude zanikla. Němečtí dějezpytci (Schubert, Baumstark a j.) nc-

3) Golubínskij, Istorija russkoj cerkvi str. 327-30. 
■'j Golubínskij, Istorija russkoj csrkvi str. 327.
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popírají, že Němci zničili slovanskou bohoslužbu na Moravě a 
v Panonii. Nepopírají, že papežové byli nakloněni slovanské bo
hoslužbě. Jako Golubinskij tak i němečtí dějezpytcí tvrdí, že 
zvláště veliký papež Mikuláš í. proto schválil činnost sv, Cy- 
rilla a Methoda, poněvadž se nadíval, že takto všechny Slo
vany uvede do církve katolické a že jich upotřebí jako kato
lického universalismu proti německému a řeckému byzentísmu. 
Myšlenka všeobecné křesťanské jednoty byla vůdčí římskvm pa
pežům, kteří přáli slovanské bohoslužbě. Proto vidíme, že slc: 
vanské bohoslužbě přáli zvláště oni papežové, kteří měli široký 
rozhled a pracovali o cíikevní sjednocení.

Můžeme si mysliti, že i velikým našim věrověstům zářila 
tatáž myšlenka. Východní bohoslužba ke ctí sv. Cyrilla a .Metho
da velmi jasně prozrazuje myšlenku, že svati bratří přáli si 
sjednotíti všechny Slovany v jedné křesťanské rodině, která by 
představovala onu ideální křesťanskou jednotu prvních věků, 
proti níž hřešili Řekové a Němci. Duch křesťanské lásky a jed
noty dýše z celé činnosti sv. Cyrilla a Methoda.

Sv. Cyrilí a Method nejsou zastanci žalostné řecké jedno
strannosti, jež se zračí v řecké církvi po rozkolu, ani nejsou za
stanci západní úzkoprsesti, která účinkovala při rozkolu. Svatí 
naši věrevěstové jsou zastanci veliké křesťanské lásky a jednoty, 
která »kdysi tak krásně spojovala východní a západní církev a 
před celým světem v jasném světle se jevila iako jediná ohrom
ná církev Kristova«.’)

Slovanská bohoslužba a slovanské písemnictví není tedy 
darem byzantského Cařihradu, nýbrž jest výron všeobecné kře
sťanské lásky a pravého křesťanského ducha, jejž tak skvěle za
stupovali sv. Cyríll a Metlicd. Slovanská bohoslužba jest tedy 
původní dílo ducha našich velikých apoštolů. Slovanská boho
služba byla iiž v 9. stol. výrazem a prostředkem církevního sjed
nocení. Proto ať sloven- kbohoslužba i nyní povzbuzuje Slo
vany, aby zůstalí věrni duchu svých velikých věrověstů, věro- 
včstů do křesťanského pokoje, lásky a jednoty.

’) Okružní list jihoslov, biskupů.
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Papež Benedikt XV. přijímá Apoštolský 
ústav sv. Cyrilla a Methoda na Velehradě 
za svůj a uděluje mu název „apoštolský“

Milému synu
Vladimíru Ledóchovskému,

generálnímu představenému Tov. Jež.
Papež Benedikt XV.

Milý synu!
Pozdrav a apoštolské požehnání!
Jako vrchní pastýři církve, Naši předcnůdcové, chápali se 

všech vhodných příležitosti, jež jim skýtaly poměry časové, aby 
ovce, bloudící opodál stáda, pastýřskou starostlivostí přivedli 
zpět do ovčince, tak i My, nabyvše takovéto příležitosti, založili 
jsme nedávno v Římě Ústav orientální, v němž by se téměř před 
našima očima vzdělávali apoštolé schopní, aby národy obřadu 
východního dovedně a mírně přivedli opět k jednotě víry. — 
Ježto rozličné obřady jedné církve Kristovy nejsou ničím jiným 
než přeladncu onou rozmanitostí, jíž, jak praví královský pro
rok, oděna jest Královna v rouše skvícím se zlatém, jest zá- 
nodno, aby národové západní i východní, jakožto vlastní bratří 
v téže rodině, modlitbou, příkladem, slovem a pérem horlivě si 
navzájem pomáhali pro společné dobro, a to tím důkladněji, 
čím bližší jsou (sobě) místem i původem.

Proto s radostí v piavdě otcovskou přijali jsme zprávu, že 
kolej velehradská, založená Tovaryšstvem Ježíšovým a ležící 
u hlavního města bývalé říše slovanské, u hrobu sv. Methoda, 
apoštola týchž národů, jejž ctí i bratři bloudící, od počátku 
svého, pracovala s úspěchem k tomuto cíli a poskytovala pro 
roční shromáždění jak »Akademie slovanské«*) tak »Apoštolátu 
sv. Cyrilla a Methoda«, všeobecné sjezdy, pro knihovnu a dva 
časopisy dům, síly duševní a ochotnou, vytrvalou práci. Pohnuti 
jsouce těmito1 zásluhami o sjednocení a prosbami (tamních) uči
telů a jiných vlivných mužů, pokládali jsme onu kolej za hodnu, 
abychom jí věnovali Svou náklonnost a spojili ji těsnějším pou
tem s touto Svou apoštolskou Stolicí a se Svým Ústavem orien
tálním. Pročež rozhodli jsme se přijmouti kolej velehradskou 
za svou, odevzdali ji pod ochranu sv. Petra, knížete apoštolů, a 
sv. Cyrilla a Methoda a ustanoviti, aby napotom i byla i slula 
»papežskou«. A tak sdělujeme toto Své rozhodnutí Tobě, milý 
synu, a skrze Tebe všem Otcům Tov. Jež. a vybízíme je snažně, 
aby s dřívější horlivostí a novou důvěrou pokračovali na cestě 
štastně započaté a dále vychovávali naději slovanského národa, 
svěřenou jejich péči, k témuž význačně katolickému smýšlení

*) Jest míněna »Akademie Velehradská«, pak dále její knihovna a 
její publikace.
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pod vedením Ústavu orientálního. K tomu cíli udělujeme pře- 
laskavě v Pánu Tobě i jim apoštolské požehnání, předzvěst ne
beských darů a důkaz Naší blahovůle.

Dáno v Římě u sv. Petra dne 11. července roku 1919, v 5 
roce Našeho pontifikátu. Papež Benedikt XV.

Slavnosti Velehradské.
Národ československý oslavoval poprvé svobodnou svoji 

velehradskou pout za účasti tak obrovské, jako nikdy před tím.
Stotísíc účastníku dostavilo se přes všecky překážky i vá

lečný stav na Velehrad, aby vzdalo hold svobodě naší.
Po prvé ve svobodné republice sjel se náš lid, naši poslanci, 

kněžstvo, inteligence, přišli naši bratři ze Zámoří, zástupci katol. 
Sokola ze Spoj. států, deputace bratří Orlú-Slovinců na po
svátný Velehrad, by poděkovali Pánu Bohu za naší samostat
nost, by prosili o ochranu našeho lidu, by manifestovali pro 
katolické přesvědčení.

Slavnosti cyrillomethcdějské zahájeny byly v pátek dne 
4. července o 6. hodině večer nadšeným proslovem otce Vele
hradu, kanovníka dra. Stojana na nádvoří velehradském. Řeč
ník vzpomenul nesčíslných proseb, které z Velehradu vysílány 
byly k Bohu za mír a zdar našeho národa, který dnes je zase 
národem samostatným a vzýval nebesa, aby žehnala a pomáhala 
všem dobrým a šlechetným snahám našeho státu. Na to uděleno 
bylo účastníkům opatem Metodem Zavoralem, který vedl prů
vod do Cyrilky, svátostné požehnání.

Akademie Orla zahájena byla v pátek o 8. hod. večer ve 
Slovanském sále. Akademie hárala mladistvým ohněm nadšení 
a vědomím, že Orel se vzmáhá a roste a že musí býti první řa
dou bojovníků cyrillomethodějských. Pěvecký sbet omladiny v 
Němčících na Hané zpestřil program akademie zdařilými sbory.

V sobotu od nejčasnějšího rána valily se na Velehrad všemi 
cestami proudy lidí. Přijeli zvláštní vlaky z Místecká, Ostravska 
a z Hané, takže už ode tří hodin ráno hlaholila silnice k posv. 
Velehradu hudbou, orelskými fanf.rrrú a zpěvem. A když tito 
poutníci přišlí na velehradské nádvoří, r a lezli plné poutníku, 
stejně jako chrám, jehož prostory 1 ly nabity, U všech oltářů 
byly už slouženy mše sv., zpovědnice byly obleženy, sv. přijímání 
nestačili kněží ani podávati.

O 6. hodině byly v kostele i na nádvoří slouženy slavné 
bohoslužby ranní s kázáním. V 8. hod. pak byla cyrillomctoděj- 
ská akademie, kterou za účasti desetitisíců, naplnivších nádvoří 
z dobré polovice, a za účasti vzácných hostů z Ameriky (rnsgre. 
Bouška, rev. Zlámal, 4 dámy — Irčanky z amer. péče o česko-



slov. dítě), z Jugoslávie (8 Orlů z Lubalně), ze Slovenska (dr. 
Kmetko, dr. Jehlička atd.), z Čech fprelál dr. Burian, posl. dr. 
Mazanec, ínž. Pospíšil, dr. Hronek, sl, Schiuutzenova, P. Kaš, 
P. Málek ze St. Boleslavi a j.), zahájil kanovník dr. Stojan. Po
ukázav na nepohodlí poutníků, zdůraznil potřebu velkého pout- 
nického domu. Čestnými předsedy byli zvoleni Američané msgr. 
Bouška a rev. Zlámal, výkonným předsedou opat Zavoial ze 
Strahova. Po té následovala řada proslovů a pozdravů, které 
byly všechny hřímavým potleskem odměněny. Msgrc Bouška 
vyřídil pozdrav amerických katol, Čechů a vybízel účastníky, 
aby hájili své svobody, pracovali pro ducha v pravdě demokra
tického a ukázali se býlí vždy katolíky z přesvědčení. Po něm 
mluvil šéfredaktor Světlík z Olomouce o ovoci míru. Provolával 
slávu československé, křesťanské, sociální a cyrilometodějské 
republice. Dp. Málek ze St. Boleslavě přinesl na památku Vele
hradu kopii staroboleslavského paladia, obrazu Matky Boží, 
kterou odevzdává v ochranu dru. Stojanoví.

Po mnohých nadšených proslovech akademie skončena.
Po akademií kázal ve slovanském sále p. opat Zavoral a na 

nádvoří p. dr. Štancl z Kroměříže, načež sloužil ukrajinský kněz 
staroslovanský mši svátou.

Odpoledne po sv. požehnání seřadil se na nádvoří orelský 
průvod, v jehož čele šla říšská rada Orla, prapory a slovinská 
orelská deputace a pak dorost, královničky, Orlice a Orli, cel
kem 1000 osob. Průvod odebral se na louku za klášterní zahra
dou, kde bylo improvisováno cvičiště.

Po orelském cvičení na nádvoří měl nádhernou mužnou 
řeč rev. Oldřich Zlámal z Clevelandu, Nejdříve mluvil o pomě
rech v americkém lidu, pak o práci pro osvobození českého ná
roda a konečně kritisoval nezdravé poměry v naší mladé re
publice, — Účastníci byli energickými slovy řečníkovými nad
šeni a hluboce dojati. Po řeči provedena byla sbírka na pout- 
nický dům (Stojanov), která vynesla na 4000 K.

K večeru konala se v sále schůze domkařů za řízení posl. 
Kaderky. Promluvili zástupcové různých krajů. O 8. hodině ko
nala se v témže sále schůze rolnictva za řízení posl. Šamalíka. 
Promluvila celá řada řečníků, mezi nimiž poslanci Šrámek a Va- 
loušek. V touž dobu byla schůze dělnictva v zahradě u Heroldů, 
kdež promluvili posl. Čuřík, Bezděk a Sedláček, C. Landa, Švá- 
benský a j. — V téže místnosti konala se v sobotu v poledne 
schůze invalidů, na které promluvil J. Švábenský a mnozí jiní 
zástupci invalidů z různých krajů. Všecky tyto schůze konaly 
se za veliké účasti.

V neděli dopoledne byl Velehrad opět. naplněn poutníky 
ze soboty i novými příchozími. Od 8.— 10. konala se na nádvoří 
akademie rolnická, kterou řídil posl. Šamalík. Na návrh posl. 
Šamalíka odeslán byl sv. Otci holdovací telegram. Akademie 
skončena národní hymnou. Na to měl krásné kázání P. Reček 
a sloužena mše sv., po níž konán euchnristický průvod. Sv. po-
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žehnáním n chvalozpěvem Bože chválíme Tebe skončeny le
tošní památné slavnosti velehradské,
Schůze a pout Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje na Velehradě 

27. a 28, července.
Večer 27, července byl průvod za hojné účasti poutníků 

od Cyrilky do basiliky, kde mel krásné kázání P. Vine, Pernička, 
T. J., po něm pak sv. požehnán*.

Ráno bylo společné sv. přijímání při slavné mši sv. za živé 
a zemřelé členy Apoštolátu. Dojímavé vložky zapěli za řízení 
stih. sester sirotci z Lukova, kteří i mezi jednotlivými přednáš
kami svým pěkným zpěvem nás pobavili.

Schůzí zahájil neúnavný apoštol velehradský p. kanovník 
dr. Stojan, který podal jednatelskou zprávu. Zvláště vzpomenul 
jihoslovanských hostů z Baru, kteří původně měli studovati ve 
škole misijní, navštěvovali pak gymnasium v Kroměříži a nyní 
za doprovodu P, Ad. Jaška, katech, z Kroměříže, vrátili se do 
své domoviny na Černou Horu.

Jménem vldp. rektora, jako správce domu, pozdravil účast
níky P. Jaroš, který ve své vzletné řeči zvláště zdůraznil po
třebu misijní školy na Velehradě.

Po něm ujal se slova P. Daněk T. J. Mluvil o nábožen
ských poměrech v nynějším Rusku. Řeč jeho byla skutečně 
krásná jak formou, tak obsahem. Byl totiž řečník dlouho kurá
tem v Ukrajině, kde bedlivě studoval tamější náboženský život. 
Odtud ona opravdovost bohatého obsahu.

Místo zasloužilého pracovníka velehradského, nemocného 
p. assessora Vychodila, podal pečlivě sestavenou zprávu účetní 
p. prof. V. Horák z Litovle Panu assessoru vzdán dík za jeho 
neumdlévající starost i v nemoci o Velehrad a Apoštolát s přá
ním, aby Bůh ho sílil a dlouho ještě pro blaho a rozkvět Vele
hradu zachoval.

Nato přednášel o činností skupiny Apoštolátu strážce pal
ladia českého P. Fr. Horsák, redemptorista ze Sv. Hory, rodák 
z Kunovic.

Vystižnou jeho řeč, bohatou osobní zkušeností, jakož i řeč 
P. Danka vydá Apoštolát tiskem, aby byla přístupna širším 
vrstvám lidovým.

Slč. Zatloukalova z Vyškova vyřizuje pozdrav skupiny vy
škovské a přeje sebě, aby svátek sv. Cyrilla a Metoděje byl 
vedle u stávajících svátků 1. května a 28. října národním svát
kem celé naší republiky.

Unív. prof. dr, Vaís z Prahy ve své vřelé promluvě pouka
zuje, že sv. Ludmila byla vlastně prvním členem Apoštolátu 
svým svátým životem a aplikuje to na ženy přítomnosti.

Pozdravy vyřizují: P. Fr. Duda ze Šumberka, P. Hrubý za 
katolické studentstvo a katecheta Odstrčilík ze Slavkova.

Sv. požehnáním v basilice, uctěním ostatků sv. Cyrila a pro
hlídkou musea zdařilá pout skončena. (Pokračování.)
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Ludvik Grygera. v

Bulhaři a Rekové.
Ještě před ukončením války krymské vydal sultán velmi 

důležité nařízení, t, zv. hatti-humajun, dne 21, února 1856, Vy
dáno bylo na nátlak Anglie a Francie, aby byla Rusku po válce 
vzata možnost, míchati se do církevních záležitostí křesťanských 
v Turecku a bráti si z toho záminku k válce, Hattí humajun ob
sahoval důležitá pro křesťany ustanovení, dle nichž ve všech cír
kevních společnostech křesťanských v říši mělo dojiti k opravám, 
jakých vyžadovaly časové potřeby.

Toto sultánské nařízení nikomu nepřišlo tak vhod, jako 
Bulharům. Po válce zplanul jejich církevní-národní boj s Řeky 
nanovo a vstoupil v období, v němž nabyl rázu nadmíru ostrého. 
Bulharské požadavky se v tomto období stále stupňovaly a na
proti tomu řecký odpor stále byl stejně houževnatý, nenapra
vitelný, nenávistný. Turecká vláda pak dělávala mezi oběma 
stranami prostřednici a byla jednou při té, podruhé při oné 
straně, jak toho kdy právě žádal prospěch její politiky; nesvor
nost křesťanské ráje jí dělala velmi dobře.

Hned po válce, v letech 1856-57, zavdaly Bulharům příčinu 
k odboji proti řeckým biskupům tytéž fanariotské přehmaty 
jako před válkou, zvláště však neustávající svévolné vybírání 
různých poplatků. Začalo to ve Vidině. Vidinští svého metropo
litu Pajsija přímo nenáviděli i vypravili k sultánovi do Cařihradu 
poselstvo s prosbou, aby mu podle toho, jak nařizuje hatti-hu
majun, ustanoven byl pevný roční plat, aby jich neodíral. Sultán 
odevzdal prosbu patriarchu Cyrillcvi a nařídil mu, aby se s vy
slanci o metropolitův plat dorozuměl. Patriarcha však nechtěl 
slyšet o nějakém platě pro biskupy a pevně stál na tom, aby se 
zůstalo při starém způsobu vydržování biskupů vybíráním po
platků. Tím bylo dáno znamení k všeobecnému boji. Hned po 
Vidioských zdvihli se Trnovští se žalobami proti svému Neofy
tovi, Plovdivští proti Chrysantovi, pozdvihla se též jiná města a 
deputace nespokojených šla do Cařihradu, kdež podala vládě 
společnou prosbu, ve které na konec svých žalob přímo vyslo
vovala žádost, aby Bulharům místo řeckého vyššího duchoven
stva dáno bylo vlastní bulharské. Poněvadž pak v ten čas zá
roveň i s řecké strany se jevila nespokojenost s církevní vládou, 
rozkázala Porta patriarchovi v listopadě 1857, aby svolal sněm 
a na tom aby se upravily všecky záležitosti církevní podle po
žadavků hattihumajunu.

Patriarcha nerad svolával nařízený sněm, otálel s ním, ale 
nebylo vyhnutí. Sněrn zahájen až téměř za rok, a to v říjnu 1858 
v Cařihradé. Měl úřední jméno »národní sněm«, řecký ethnosy- 
neleusis, ale ne snad proto, že by v něm byly bývaly, jak slu
šelo, zastoupeny všecky pravoslavné národnosti turecké, nikoliv 
podle starých řeckých praktik měli v něm míti slovo zas jenom
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Řekové a mel to bytí j e j i c h  národní sněm, ačkoli šlo o otázky 
církevní. Podle toho se též vedlo všecko jednání v něm. Členy 
sněmu byli patriarcha se 7 biskupy svého synodu, 10 lidových 
zástupců z Cařilnadu a 28 zástupců mělo býtí z díecésí, z každé 
po jednom. Zástupcové byli voleni; ale tu se stalo, že řečtí bi
skupové v bulharských diecésích věřícím za zástupce chytře 
buď vnutili nějakého Řeka anebo jím namluvili, aby do Caří- 
hradu nikoho neposílali, že by to mnoho stálo, anebo zvoleného 
prostě nepotvrdili. Proto se Bulharů do sněmu dostalo všeho 
všudy jenom čtvero, a to z Vidina, Trnová, Sofie a Plovdiva. V 
prosinci podali tito čtyři patriarchovi jakožto předsedovi sněmu 
prohlášení, ve kterém kladli požadavek, aby se jednou pro vždy 
stanovilo pravidlem, že se do bulharských díecésí nemají po- 
sílati biskupové, kteří by dokonale nebyli znalí jazyka bulhar
ského jak lidového, tak staroslovanského, Sněmu se však nelíbilo 
ono slovíčko »dokonale«; skrývaloť se v něm. nebezpečí pro fa- 
nariotské biskupy, neboť ti se nemohli nikdy bulharský pořádné 
naučití a mohli tudíž přijití o chlebíček. Dána tedy zástupcům 
odpověď, kterou i tento jejích zajisté mírný a zcela spravedlivý 
požadavek byl zamítnut. Tři ze zástupců potom ze sněmu odešli 
a zůstal tam jenom jediný, a to trnovský hadži Nikola Minčooglu.

Sněmování se táhlo bezmála půl druhého roku a nešlo ni
kterak hladce; opravy v církvi byly zvláště biskupům proti 
mysli. Největším kamenem úrazu byl především známý starý 
požadavek vlády, aby byl biskupům stanoven určitý roční plat 
a lid aby na to platil poněkud zvýšenou daň. Když se o té věci 
jednalo, docházelo k mrzutým a bouřlivým výjevům a dohody 
nijak a nijak nebylo možno dosíci. Turecká vláda sí však ko
nečně pomohla rázným zpsobem: šesti biskupům přímo rozká
zala, aby ze sněmu odešli a vrátili se do svých díecésí, že prý 
je tam po delší době jíž jejich přítomnosti velmi potřeba; a te
prve když skutečně odešli, věc odhlasována a skoncována.

Mezitím co se v Caříhradě sněmovalo, děly se věci, které 
mezi rozvaděnými Bulhary a Řeky přilévaly oleje do ohně. Tak 
na př. v Plovdivě, kde sí Řekové vůči svým spoluobčanům bul
harským počínali čím dál nepřátelštěji. Tamější Bulhaři se Již 
po několikáté u patriarchy domáhali, aby jim bylo dovoleno 
aspoň v jednom ze sedmi plovdivských chrámů konati služby 
Boží po slovansky; chrámy ty byly beztoho postaveny i vydr
žovány většinou za bulharské peníze. Ale patriarcha jich ne
uznal za hodny vůbec nějaké odpovědí. Poněvadž však každá 
trpělivost má své meze, stalo se v jednu listopadovou nedělí 
r. 1859 ve chrámě P. Marie, že jeden žák bulharské školy začal 
čisti epištolu po slovansky, neboť ohromná většina farníkň byli 
Bulhaři. Jakmile však to zaslehlo několik přednějších Řeků, kteří 
tam také chodili, hned dali znamení k útoku, a na posvátném 
místě se rozpoutala nedůstojná vřava, ba docela sprostá rvačka; 
»nábožní« věřící se navzájem tloukli, kopali, za vlasy tahali a
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ven vyhazovali! Též na druhý den bylo ještě pokračováno, a-to 
nejen ve chrámě, nýbrž i na ulici. Rozčilení byle tak veliké, že 
se do toho musely vložiti turecké úřady, ba i ruský vyslanec, a 
domluvili patriarchovi, aby Bulharům vyhověl aspoň částečně. 
Ten si dal konečně říci a poslal plovdivskému metropolitu Chry- 
santovi rozkaz, aby se ve dvou chrámech sloužilo střídavě řecký 
a slovansky. Když se však tento rozkaz veřejně ohlašoval ve 
chrámě P. Marie (20, prosince v neděli), strhli Řekové ještě 
pustější vřavu než dříve. Obě strany se daly zas do sebe, co 
kdo měl právě po ruce, toho se chápal jako zbraně, a kostelní 
knihy, svícny, svíce i obrazy chrámem na všecky strany jen lí
taly! — Podobné ošklivé srážky mezi oběma národnostmi ve 
chrámech prý se děly také jinde.

Patriarcha v ten čas, místo abv pobouřené mysli uklidňoval, 
zřejmě ve všem nadržoval Řekům. Stížnosti na biskupy z různých 
krajů stále se množily, ale on jich nedbal a také v Cařihradě se 
stalo, že tamější Bulhary proti sobě popudil nerozvážným činem. 
Jednou v neděli našli Bulhaři, když šli na služby Boží, svou caři
hradskou svatyni zavřenu; zástupce patriarchův (protosyngel) 
dal kněze při ní sloužící do klatby za to, že pochovali jedno 
bulharské dítě a že sezdali mladého Bulhara bez opovědí u jeůch 
farního řeckého kněze. Toto ukvapené jednání vzbudilo u Bul
harů velkou nevoli, neboť i když se kněží snad provinili, mohli 
býti nějak potrestáni, ale neměl býti postihován všecek bulhar
ský lid, jenž se na nedělní služby Boží do svatyně scházíval až 
z nejvzdálenějších čtvrtí městských a takto musel odejiti s 
prázdnou! Případ budil rozruch a chopil se ho hned také časopis 
»Blgaríja«, jenž pracoval mezi Bulhary pro unii s Římem, a vy
bízel lid, aby se nenechal od patriarchy urážeti a od řecké církve 
odstoupil. Toho se patriarcha nřece jen zalekl a dovoHl kněžím 
konati službu zas iako dřív. Cařihradští se však nedali odbýti 
jen tak a předložili Portě prosbu, aby jim bylo dáno právo svo
body jako jiným křesťanským národnostem a aby bylo zrušeno 
prostřednictví patriarchovo mezi nimi a vládou. Ale patriarchovi 
se brzo potom naskytla pěkná příležitost, aby Bulharv poněkud 
umlčel a také světu aspoň na venek ukázal, že je k nim nc- 
předpojatý, ačkoliv s nimi doopravdy upřímně nesmýšlel.

Malá svatyně, kterou Bulhaři měli v Cařihradě, nestačo- 
vala ani jejich počtu ani jejich ctižádosti; chtěli tedy míti něco 
většího a důstojnějšího a o to právě tehdy pracovali. Biskupem 
při jejich dosavadní svatvni bvl v tu dobu známý nám Hilaríon 
Stojanovič. Stal se jím takto: lcdvž bvl r. 1849 puštěn ze žaláře 
na Sv. Hoře. stal se v Cařihradě svatoborským epitropem t. j. 
sběratelem almužen pro Athos a v úřadě tom si z:ednal díivěrv 
jak u mnichů svatoborských, tak i u patriarchy; a poněvadž byl 
též u cařihradských Bulharů stále u veliké vážnosti, vvžádalí si 
tito přičiněním knížete Štěpána Rofíoridího u patriarchy Cyrílla, 
aby jim ho vysvětil na uprázdněné místo biskupské při jehch
í  .V - 7  . . . .  V  . . .  ;  ,  *
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národní svatyni. Tak byl Hílarion vysvěcen 5. října 1858 a dostal 
jako titulární biskup jméno Makariopolský. Ochota patriarchova 
při jeho vysvěcení nebyla však právě veliká; před vysvěcením 
musil podepsati listinu, že se nikdy nebude ucházetí o některé 
skutečné biskupství. Z toho viděti, jak málo ještě tehdy Řekové 
na to mysleli, aby Bulharům povolili byt i jediného vlastního bi
skupa v kterékoli diccési! — Cařihradští sbírali horlivě příspěv
ky na svůj chrám a také patriarcha, aby se jim zavděčil, vyzval 
okružním listem, věřící k podpoře; scházely se ovšem podpory 
jen od bulharského lidu, od Řeků pramálo. Dne 25. října 1859 
konala se slavnost položení základního kamene. Sám patriarcha, 
Cyril vykonával při tom obřady a nemálého lesku a vážnosti do
dávala slavnosti též přítomnost tří patriarchů cizích, alexandrij
ského Kalliníka, antiochejsk.ého Híerothea a jerusalemského Cy- 
rilla, jakož i ruského vyslance knížete Lobanova a zástupce kní
žectví srbského Milana Petronijeviče. Základní kámen kladl kní
že Mikuláš Bogoridi, syn Štěpána Bogoridiho, jenž nedlouho před 
slavností zemřel. Slavnost byla krásná, zvlášť Bulhary oslňo
vala, ale byl to již jen poslední záblesk slunce před orudnou 
bouří; nikdo tehdy netušil, že již za půl roku dojde mezi Bulhary 
a Řeky k nesmiřitelné roztržce, a to právě na těch místech, kde 
se slavnost konala.

Dlouhé sněmování »národního« sněmu v Cařihradě chýlilo 
se zatím ke konci. Jediný bulharský zástupce na něm, zmíněný 
Minčooglu, po celý čas bystře a rázně hájil práv bulharských, 
pozvedal hlasu proti nespravedlivým, volbám zástupců do sněmu, 
proti odstrkování Bulharů z řad vyššího duchovenstva, proti 
vylučování bulharského jazyka ze škol a chrámů a žádal, aby 
biskupové voleni byli z duchovenstva diecése a nebyli posíláni 
cizinci kdo ví odkud až z daleka, kteří lidu ani neznají. Ale vše 
marno, řečtí zástupcové byli hluší a neoblomní. Dne 16. února 
1860 byl sněm zakončen. Závěrečnou řeč měl nejváženější řecký 
zástupce dr. Štěpán Karateodori a z té jeho řečí Bulhaři nade 
vší pochybnost poznali, co mohou od řecké církve očekávati. 
Všecky bulharské požadavky a stížnosti prostě odmítl, že jsou 
bezdůvodné; církev prý je nestranná a nezná duchovenstva ani 
řeckého ani bulharského, leč toliko pravoslavné; není dobře, 
když jsou biskupové voleni od lidu v diecési, vede to k svárům; 
není pravda, že měli Bulhaři kdysi svého patriarchu, neboť cír
kev zná v minulosti jen patero patriarchů a žádného bulhar
ského mezi nimi; jazyk slovanský nebyl od Řeků pronásledován, 
naopak, dva svati mužové, solunští Řekové Cyríll a Metod, 
přeložili Písmo sv. do slovanského jazyka; že se ve školách 
dává přednost řečtině, za to by měli Bulhaři být ještě vděčni, 
neboť řečtina je jazykem starobylým, nad jiné vzdělaným a po 

-všem světě váženým a taktéž ve chrámě musí zůstati, neboť je 
jazykem posvátným, v němž jsou psána i evandělia! — Tako
vými důvody Bulhaři odbyli, ba fanariotská nestydatost zašla
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dokonce tak daleko, že jim upřela i právo být na světě! Padla 
totiž ve sněmu i taková slova, že co prý jacísi ti Bulhaři pořád 
chtějí? Kdysi, ale tomu je již dávno, byl sice bulharský národ 
a měl i svou říši, ale nyní kde je? Ani zákon státní ani církevní 
nic o něm neví. Je tc tedy prostě drzost neb dětinství, když se 
někdo opovažuje jeho jménem s řeckou církví vyjednávat a ja
kýchsi práv jeho se dovolávat!

Tak tedy skončil pro Bulhary »národní« sněm, v nějž sklá
dány veliké naděje, že se stane důležitým hranečníkem v ději
nách církve řecko-východní. Na velkopanské odbytí od sněmu 
Bulhaři arci nemlčeli a dali vytísknouti proti Karateodorimu- 
v řeckém jazyku obranný spis, který byl i do bulharštiny přelo
žen a všude rozšířen. Po všech bulharských krajích bylo z toho 
náramné rozjitření. Koncem pak března obrátili se cařihradští 
Bulhaři přímo na Portu, stěžovali si na strannické a nesprave
dlivé jednání sněmu a jménem celého bulharského národa žá
dali, aby byli od řecké církve úplně odloučení.

Fanarioté posilováni byli ve své zpupnosti vůči Bulharům 
jednak ovšem známou právní povýšeností své církve v Turecku, 
jednak se spoléhali též na hrubé násilí, ale kromě toho byli 
podpichováni ještě i cd konsulů z řeckého království, kteří žili 
v různých tureckých městech a všude agitovali pro myšlenku 
velkořeckou. Přemrštění vlastenci hellénští jak v Řecku, tak 
v Turecku, nechtěli se nijak vzdáti svých snů c nadvládě řecké 
nade všemi pravoslavnými národnostmi, a zvláště Bulhaři jim 
stále nebyli ničím jiným, leč Řeky bulharský mluvícími, Hellénes 
bulgarefónoí, leč poslovaněnými odpadlíky od řeckého národa, 
jež nutno beze všech ohledů znova peřečtíti, anebo jim byli 
pouhou smečkou barbarů, kteří by měli býti ještě vděčnými za 
tu milost, že mohou býti účastni řecké vzdělanosti! Takovou 
řeč bylo tehdy slyšeti dokonce i v řecké sněmovně v Athénách 
a celé bulharské hnutí se tam vydávalo jenom za následek vše- 
slcvanských, panslavistických rejdů mezi Bulhary.

Protivy se přicstřovalv a brzy mělo dojiti k výbuchu. Lid 
byl rozčilen, novifcy podrážděně psaly, tiskem i řečmi se nepřá
telské strany potíraly, rozvášněnest rostla. Biskupové řečtí 
mezi Bulhary zlé zažívali chvíle od uraženého, nahněvaného 
lidu. V takové náladě přiblížily se svátky velikonoční r. 1860. 
V neděli velikonoční 3. dubna konal biskup Hilarion Makario- 
polský v bulharském chrámě cařihradském slavné služby Boží. 
Když před epištolou jáhen zanotil slavnostní mnoholetí »Jeho 
Svatosti Cyrillu, patriarchovi«, hned při prvních jeho slovech 
ozvalo se z lidu několik hlasů, ať se jméno patriarchovo ne
vzpomíná! K těmto hlasům se přidávaly jiné a jiné a konečně 
celý chrám. V liturgii se proto na chvíli ustalo a konala se krátká 
porada. Usneseno, aby se tedy jméno patriarchovo vynechalo 
a místo něho zazpíváno bylo mnoholetí — sultánovi! Stalo se 
a jáhen hned zpíval: »Mnohými lety obdařiž Hospodin Bůh nej- 
vyššího vládce našeho, mírumilovného a velectnostného císaře,
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sultána Abdul-Medžida! Hospodin zachovejž ho na mnohá léta1« 
Nato se bez překážky pokračovalo, až zase když po posvěcení 
darů (při obětování) Hilarion sám měl jakožto sloužící biskup 
nahlas prosloviti modlitbu za patriarchu, svého představeného, 
a při tom prchlásiti jeho titul a jméno. Tu se lid znovu do toho 
vložil a Hilarion místo za patriarchu proslovil modlitbu za »ve
škero biskupstvo pravoslavných« — užil tedy právě takových, 
slov, jako ti arcibiskupové, kteří jsou samostatní a na patriar
chovi nezávislí, — Tímto činem ve chrámě bulharském stala se 
věc dalekosáhlého významu; Hilarion s veškerým lidem bulhar
ským se veřejně prohlásili za odloučeny od patriarchy řeckého 
a v osobě Hilarionově znovu tu k životu vstávala samostatná 
bulharská církevní správa, po dlouhá staletí zašlapána v prach.

Třeba připomněti, že k onomu činu v chrámě nedošlo snad 
nějak jen nahodile a neočekávaně — byl přípraven a již napřed 
mezi bulharskými předáky tajně umluven. Také Hilarion o všem 
dobře věděl. Za zmínku též stojí, že velmi nápomocni při lom 
byli podporovatelé unie s Římem, o kterou se tehdy s jisté 
strany horlivě usilovalo; jejích právě hlasy se v chrámě proti pa
triarchovu jménem nejvíc ozývaly a strhly za sebou mnoho ji
ných. Jinak však čin Bulharů byl přece jen hrubým porušením 
církevního zákona i státem uznaných zvyklostí právních! Toho 
si byli bulharští předáci dobře vědomi a nebyli beze strachu, 
zvláště Hilarion. Byloť neslýchanou opovážlivostí, zvláště od 
podřízeného biskupa, vzepřili se patriarchovi v samém jeho 
sídle, u samých stupňů jeho trůnu — tomu patriarchovi, jehož 
moc utvrzena byla již od staletí tolika sultánskými fermanv a 
jehož pouhé slovo u vlády stačívalo, aby porušení povinné úcty 
k němu trestáno bylo velmi přísně jako zločin státní! To měli 
Bulhaři již pří předběžných tajných poradách před velikou nocí 
také na mysli a právě proto užili té chytrosti, že do liturgické 
modlitby místo jména pariarchova schválně vložili jméno sul
tánovo; tím chtěli ulomiti platným zákonům ostří proti sobě, 
neboť právem mohli čekati, že za oslavu sultána jich vláda jistě 
trestati nebude, ba spíše, že jí to zalichotí! Nikdy před tím 
se při bulharských bohoslužbách jméno sultánovo nevzpomí
nalo, až tentokráte poprvé! K tomu pak, aby si přízeň vlády za
jistili ještě víc, hned po liturgií rozestavili své chrámové zpě
váky na balkoně pohostinského domu při chrámě a ti museli po 
celou neděli zpívati oslavnou píseň na sultána, aby to bylo 
slyšeti po celém okolí. Píseň byla již předem připravena a slo
žena na způsob ruské hymny. Také si pospíšili přednésti svou 
věc přímo vládě. Poněvadž patriarcha i synodální biskupové 
měli k ministrům snadnější přístup, kdežto s Bulhary ministři 
jednávali jen odměřeně a pánovitě, hleděli předběhnouti Řeky, 
aby jejich věc nevylíčili v nepříznivém smyslu, a hned na druhý 
den vyslali k ministrům dva předáky, aby jim vypověděli všecko 
co a jak se v chrámě sběhlo. Když pak ti dva před ministry před-
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stoupili, div divoucí, ministři jejich zprávu blahosklonně vy
slechli a nejen že Bulharů nepokárali, ale ještě se ke všemu 
tomu usmívali! Z toho byla velká radost a Bulhaři se těšili na
dějí, že mají vyhráno, že vláda nebude proti nim a co jim ne
chtěli dát Řekové, že jim povolí snad ona, totiž samostatnost 
církevní.

Řekové byli zatím velice pobouřeni, rotili se po náměstích, 
běhali po vyslanectvích a štvali proti Bulharům.. Nedlouho nato 
též, 9. dubna, patriarcha svolal synod a Hilariona předvolal, aby 
se zodpovídal. Hilarion nepřišel, vymluvil se na nemoc. Když ho 
asi za tří dní předvolal po druhé, přišel a omlouval se, že se 
všechno stalo na bouřlivou žádost lidu, jenž je s duchovní vlá
dou řeckou nanejvýš nespokojen. Patriarcha mu nevěřil a po
slal na něho Portě žalobu pro neposlušnost, žádaje za jeho po
trestání. Jindy byl by Hilarion býval potrestán okamžitě a byl 
by putoval do věže některého vzdáleného kláštera, ale tento
krát vláda hrála jinou politiku a žádost patriarchova zůstala — 
nevyřízena.

Tímto jednáním vlády byli Bulhaři velmi povzbuzeni. Du
chovenstvo jejích chrámu si počínalo čím dál směleji; sezdávali 
a křtili beze všeho, nežádajíce za povelení — jak bylo v Caří- 
hradě obyčejem — ani u patriarchy, ani u řeckých kněží pří
slušné farnosti, kde žii ženich neb rodiče dítěte. Činili, jakoby 
byli s řeckou církví již úplně hotovi a jakoby ne patriarcha, ale 
Hilarion byl jejich jedinou duchovní hlavou.

Také Hilarion o patriarchu naprosto nedbal a ukázal to 
novým skutkem dne 24 dubna na sv. Jiří. Sloužil slavnou litur
gií, a nevyžádal si k tomu požehnání a povolení patriarchova; 
něco takového bylo neobyčejným přestupkem proti právu cír
kevnímu od kteréhokoli biskupa! Lid si však toho přál, nebo po 
velkonočním projevu v chrámě rád by byl zas Hilaricna viděl sa
mostatně jednajícího, i sešlo se ho též velá síla toho dne ze 
všech čtvrtí cařihradských. Patriarcha byl popuzen a poslal 
Portě opět žádost, aby byl Hilarion potrestán; ale Porta neu
dělala — zase nic.

Co se dělo v Cařihradě, nacházelo ochotného ohlasu mezi 
bulharským lidem také -jinde. Přestávali při liturgii vzpomínati 
patriarchy a vzpomínali sultána, Sofijský arcibiskup Gedeon byl 
první, který se prohlásil, že bude místo patriarchy uznávati 
Hilariona za svou duchovní hlavu. Byl to sice Řek, ale tím činem 
si chtěl u Bulharů zjedná ti lásky a udržeti se na místě. Podobně 
učinil též plovdivský metropolita Pa;sij, jenž pak Bulharům zů
stal věrným až do smrti.

Řekové v ten čas stále tvrdili, že odboj proti nim mezi 
Bulhary rozněcuje pouze nějakých šest štváčů, kdežto lid sám 
prý neví o ničem. Tvrzení jejich bylo vyvráceno skvěle. Když 
vláda turecká, chtějíc světu ukázati, že po míru pařížském míní 
doopravdy zaváděti lepší pořádky, vyslala vezíra Kybryzli pašu

2
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na prohlídku níšského kraje, kde bylo nejvíc nespokojenosti, 
celou cestu vezíra vítali deputace bulharské z měst i vesnic a 
mimo různé žádostí podávaly mu také hojné žaloby na řecké 
duchovenstvo, prosíce za osvobození od jeho nadvlády a při
znání vlastních biskupů. Tehdy množství hodnostářů všech stup
ňů bylo uvězněno a též zlotřilý biskup pirotský Anthim byl 
zatčen k velkému zděšení {anaríotů, To byle v květnu 1860. A 
v září téhož roku bulhařští kupci ze všech krajů, kde bulharský 
lid žil, podali sultánovi písemnou prosbu za zřízení národní 
církve s Hilarícnem v čele. Podpisů bylo 750, vesměs od váže
ných mužů, a k nim se ještě přidružilo 32 měst,

Hilarionovi posílány se všech stran projevy oddanosti. On 
pak, vida za sebou celý národ, osmělil se ještě víc a počínal si 
jako pravý bulharský náčelník církevní. Když ho Bulhaři z Bal- 
čiku, přímořského města v Dobrudži, prosili, aby jím vysvětlil 
kněze, vyhověl jim; svěcení vykonáno v bulharské svatyni caři
hradské a kněz odešel na své místo konat službu jako každý 
druhv. — Pokračování,

Mučednictví unie na Podlesí.
Dle věrohodných pramenů P. J. K. z Podlesí přeložil Ad. Jašek.

Díl II.
Pronásledování sjednoceného lidu,

(Pokračování.)

Jak chtěli katolíci zůstati čistými a neposkvrněnými od 
všeho pravoslavného a žádného společenství s ním nechtěli míti, 
nejlépe ukazuje tento případ.

Obyvatelé Svorů, jako všichni sjednocení vůbec, pocho
vávali svých zemřelých sami bez ríčasti pravoslavného kněze. 
Činili tak ponejvíce v noci, aby jim v tom nebránila policie 
která takové jednáni co nejpřísněji stihala a trestala. R. 1S80 
zemřelo v jednom stavení dítě, a strážníci o tom zvěděli. Ihned 
okolo domu postavili silnou hlídku a žádali, aby dítě mělo pra
voslavný pohřeb.

Rodiče zemřelého dítka vidouce, že mrtvoly nemohou již 
zatajíti a skrýti, šli ke starostovi obce, potom k okresnímu hejt
manovi s prosbou, aby dovolil pochovali dítě bez pravoslavné 
přísluhy, poněvadž dítě bylo pokřtěno po katlicku. Ne? hejt
man nejen zamítl prosbu, nýbrž nařídil starostovi a strážníkům, 
aby dbali o pravoslavný pohřeb dítěte a rodičům pohrozil vě
zením, jestliže by dítě nedali pohřbíti s popem.
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Strážnici splnili rczkaz, přivedli popa a zpěváky, pohřbu 
se súčastnili i četníci, vojsko a místní učitelé. Obyvatelé sami 
vykopali neobvykle hluboký a široký hrob. Na pohřeb šly pouze 
ženy, z mužů sjednocených nebyl nikdo.

Když pop odzpíval pohřební panichidu za zemřelé dítě a 
vykonal modlitby za carskou rodinu; když spouštěli rakev do 
hrobu, shrkly se ženy stojící u hrobu na popa a shodily ho v bo
hoslužebných rouchách do hrobu a rychle sypaly na něho hlínu 
a kamen . Strážníci měli pernou práci, aby ženy odstranili od 
hrobu a křičícímu popu přispěli na pomoc. Ženy odvolávaly se 
na rozkaz hejtmana, jenž jim velel »dítě pochovati s popem«. 
Braly tc doslovně.

Bylo sice vyšetřování, ale nevedlo k cíli, neboť jen ženy 
se súčastnily pohřbu a na těch mstíti se ostýchali a pokuty ulo- 
žiti už nemohli, neboť vesnice byla naproste již vydrancována.

Velice výmluvně a chytře řečnil k sjednoceným okresní 
hejtman Klimenko ve farnosti Lysově. Když na sjednocení na
kydal hany, jak jen uměl, pravoslaví nazval dávným obřadem 
sjednoceným, kdežto nynější unii, které se obyvatelé drželi, prý 
vymyslili Poláci, aby hloupý lid jako berany dostali do svých 
osidel. »Podívejte se na své svatyně«, v horlivosti chtěl je pře
svědčili, »panský chlév je vzhlednější než vaše c.erkev. Jak spa
nilé jsou kostely latinské! Všechny jsou zděné, čisté, bohaté, mají 
uvnitř zlacené oltáře,, nádherná roucha bohoslužebná, bohaté 
poklady, a vaše cerkve sjednocené padají, hnijí, stěny jsou zpu- 
chřelé, střecha děravá doškem krytá, oltáře blátem obhozené, 
roucha ošumělá, vetchá, horší než kalhoty pradědův . . . Mimo 
to vaši kněží odírají vás za náboženskou posluhu, za křty, 
svadby, pchřby, mše, které, ani nevím proč, slouží každodenně. 
Nyní však již tak nebude. Nejjasnější car náš bere do své ochra
ny vás i cerkve vaše. Nyní už nebudete platiti, kněží vaši vším 
vám budou zdarma posluhovati, církevní vrchnost vám dá po- 
staviti nové zděné chrámy, pěkné fary a pošle vám nové bo
haté a učené pastýře. Mluvíme vám tak ve jménu Nejjasnějšího 
Pána, vy pak se podpište, že z vděčností přijímáte jeho milost 
a jeho pravoslavnou víru. Nepodepíšete-li, pak to budu po- 
važevati za vzpouru proti vůli Nejjasnějšího Pána, a vidíte, za 
mnou stojí řada kozáků; jsou to poslušní apoštolově. Napřed vás 
vyženou z demů vašich a sami se tam uvelebí. Každý kozák má 
s sebou knížečku evangelia, ne milosrdenství, nýbrž zlosti, ne 
prosby, nýbrž přimusu a trestu nezměrného. Napřed zabijete 
vola a vepře a připravíte jim dobrý oběd. Až se posílí, pak vám 
poděkují z toho evangelia, ale tak, jak jste v životě ještě ne
zkusili, každý z vás bez rozdílu dostane nahajkami, že sotva dý- 
chati bude, krev z vás poteče, pak vás vyženou na robotu, 
abyste celý den sníh holýma rukama přesypávali, ba ani v nocí 
nebudete míti pokoje, neboť budete pracovati s koňmi svými.
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Jak koně vaše tak i vy budete držáni o hladu a budete kato
vání od kozáků. Na rozmyšlenou máte 7 hodin«.

»Mocný hejtmane! Kněz nám vždy vykládal, že toliko za 
starých dcb nevěřící mučili křesťany a prolévali krev jejich«, 
ozvala se smělá dívčina Teresie Midzická ze zástupu. Ale sotva 
pronesla těchto několik slov, vrhli se na ni kozáci, povalili ji 
do sněhu a tloukli nahajkami, Než nezastrašená dívka se země 
volala k nim: »Nevěřící pohané jen prolévali nevinnou krev kře
sťanů, mučili a zabíjeli je za víru jejich, a dnes činí křesťané na 
křesťanech«. »Máš-li tolik krve, pustíme ti ji; Vpřed kozáci!« 
Velel hejtman Klimenko.

Před celou farností roztáhli kozáci statečnou dívku na sně
hu a s nenasytnou vzteklostí bili ji, až krev ruměnila sníh a 
maso odpadlo od kostí jejích. Nedospělé děvče srdcelomně pla
kalo a křičelo, svíjejíc se pod těžkými ranami, až ji síly opustily 
a upadla do bezvědomí. Farníci litovali ubohé oběti, ale pomocí 
nemohli, zakrývali tvář svou a odvraceli se, nemohouce na to 
tyranstvo patřili, ale utrpení dívčino utvrzovalo ducha jejich 
ještě více. Ten křest krvi zocelil celou farnost. Když Klimenko 
viděl jejich nezdolnou vytrvalost, žádal jen, aby cdprosili přítom
ného pravoslavného duchovního, že ho nazývali popem a ne 
knězem. Nahajkami hnali občany ke knězovi, a to již stačilo, aby 
napsal úředně, že farnost Lvův odprosila dobrovolně kněze a 
přijala piaveslav'.

Zvláštní trest si vymyslili ve farnosti Drelově. Mimo peně
žité pokuty bylo zakázáno občanům, že nesmějí po celý týden 
vyháněli dobytku na pastvu, aniž pro něj opatřovali nějakou 
píci,, ba nesměli jej ani napájeli. Ryk nevinného nerozumného 
dobytka rozléhal se ve dne v noci, tak že byla to hrůza poslech
nout, a občané ani spáti nemohli. Sjednoceným bylo uloženo po 
celý měsíc domácí vězení, tak že nesměli domu svého opustiti, 
ba nebylo dovoleno ani, aby na poli pracovali. Jinak kdo byl 
chycen, ihned byl odvezen do vězení některého okresního města.

Stařičký, 701etý kněz se všemi se rozloučil od oltáře velmi 
dojemně Požehnal jejich polské knížky modlitební, růžence, od
poručil je ochraně Panny Marie a za vzlykolu a pláče ihned pří
mo z kostela po službách Božích byl zavezen do chelmského 
vězení, kde dc roku zemřel.

Nový kněz byl pravoslavný, proto lid se od něho odvrátil, 
zamlkl cerkev a klíče si podržel. Jak se dalo očekávatí, do
stavili se kozáci. Došlo mezi nimi a lidem k pravé bitce. Sjedno
cení stáli na hřbitově, střežíce vchod do cerkve před pravoslav
ným knězem, kterého kozáci s sebou přiváděli. Když fainíci ne
chtěli usloupiti a klíčů vydati, pustili se do nich kozáci, vytáhli 
nachystané provazy, počali je svazovati a vláčeti svážené na 
cestu. Lid se dal klidně svazovati, ale rozhodně se opřel, když 
jej počali kozáci odsunovati od cerkve. Na rozkaz hejtmanův 
vpadlo kozáctvo na sjednocená a tlouklo je, kam jen rána mohla
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dopadnouti, měříc nejvíce na hlavy hrubými nahajkami. Tu se 
lid vchopil k sebeobraně. Ženy vrhly se na kozáky, shazovaly 
je s jejich koníků a bránily mužův a synů svých. Muži uvolnili se 
z pout a pomáhali ženám. Kozáci vidouce přesilu, utíkali se 
hřbitova, a tu jim přispěla na pomoc pěchota, jež hlavněmi a 
palaškami bušila do lidu, nedbajíc, jak koho zraní. V nastalém 
zmatku, shonu, křiku a jeku spadlo několik kozáků s koní a 
dostalo se pod jejich kopyta. Tu kozáci s pěchotou se seřadili 
před hřbitovem a na povel zahájili palbu. Na štěstí, že mezi 
vojáky byle několik hodných katolických Poláků, kteří vystře
lili do vzduchu, tak že počet raněných a zabitých nebyl tak 
veliký. Lid padl na kolena a zanotil svaté písně: »Svatý Bože«, 
»Kdo se poioučí do ochrany Tvé, o Pane«, a j. Palba ustala, ale 
obraz hřbitova byl hrozný. Někteří dokonávali za nevýslovných- 
bolestí, jiní se svíjeli pod ranami a váleli se v krvi.

Hejtman vyzval zbylé, aby od cerkve odstoupili, sic jinak 
jim hrozil, že všechny je dá postříleti, anebo v okovech je pošle 
na Sibiř. I.id neuposlechl. V největší zimě vytrvali, oděv svůj 
dokonce svlékali a přikrývali raněné ležící na holém sněhu. 
Košile trhali a obvazovali jimi rány postřelených, již volali na 
vojsko: »Chceme i zemříti za víru svátou, jako zemřeli ti, kteří 
leží vedle nás. Do chalup už nepůjdeme, neboť tu jest dům Boží, 
tu naše sv. země, tu ať jest i společný hrob náš«.

Poněvadž pohled na oběti byl hrozný, pláč, nářek a stén 
je'ich ještě hroznější, ustoupilo kozáctvo, ale obstoupilo hřbitov, 
zabraňujíc s ostrou zbraní, aby lid si sám nepochoval mrtvých 
na hřbitově. Večer na novo bylo rozkázáno lidu, aby ustoupil od 
cerkve a se hřbitova, a když tento neposlechl, byl zabit dobytek 
ze vsi před očima jejich majitelů, vojáci rozdělali si ohně okolo 
hřbitova a připravovali si masitou teplou večeři, zatím co sjedno
cení o hladu a zimě setrvávali při nevinných obětech na posvě
ceném místě. Za nábožných zpěvů uplvnula noc ozařována od 
blízkých vojenských ohňů.

S rána přišel hejtman se podívat na své obětí. Věřící kle
číce právě dokončovali hodinky k Panně Marii. Poněvadž země 
vůkol bvla plna lidské krve nevinně prolité, styděl se za to a 
kázal vojínům, aby místa ta posýpali pískem. Než sjednocení 
nedovolili, aby zdeptána byla barbarskou stopou místa prosáklá 
krví mučednickou. Odehnali vojíny, seškrabali smíšenou krev 
se sněhem a hlínou a uložili do hrobu, jejž si vykopali u cerkve, 
za dojemných náboženských zpěvův a modliteb. Hejtman vida 
toto náboženské zanícení, vztekal se zlostí a hnal vojsko s na
hajkami na hřbitov, aby vvpudilo všechny sjednocené. Bylí biti 
bez milosrdenství. Ženy, děti, sesiáblí mužové padali na zemi, 
krev znova tekla. Pekelná zloba zuřila v těch lidech. Ukrutný 
římskv Ner o mučil křesťany v domněnce, že tak se líbí pohan
ským bohům, ale tu trýznil křesťan křesťana pod sochou Ukři
žovaného, že ti, kteří trpěli, byli lepší, zbožnější, než ti, kteří je
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mučili. Jistý pravoslavný důstojník patře na to, tak byl dojat vy
trvalostí a utrpením mučedníků, že odhlásil se pryč od takové 
katanské práce. Násilně byli sjednocení se hřbitova odstraněni. 
Nové peněžité pokuty bylyjim uloženy a mnoho jich bylo odve
deno do vězení. Mimo útraty na vydržování vojska přes dva 
měsíce musili obyvatelé zaplatiti pokuty na 250.000 zlatých.

Farníci Starého a Nového Meziříčí musili zaplatiti pokutv 
15.000 zlatých, že nechtěli vydati varhany z kostela. Když ne
chtěli pravoslavného popa přijati, ani do cerkve na jeho boho
služby docházeti, pravil k nim hejtman Kotov: »Vím, že všichni 
tak nesmýšlejí. Jsou mezi vámi buřiči, rušitelé pokoje a nepod
dajní vládě; znám je a zmocním se jich: zhnijí ve vězeních anebo 
bídně skonají na Sibiři za svůj odpor a zlou vůli. Dobří, pokojní 
ať se postaví po mé pravici, kozli, buřiči ať přijdou na mou le
vici!« Měl za to po tak vyhrožující řeči, že z bázně nebude ni
koho, kdo by se odvážil zůstati na jeho levici. Jak se však zhro
zil, když viděl, že všichni se hrnou na jeho levici a pravice zů
stala úplně prázdná. »Volíme býtí zatvrzelými kozly a nésti i 
těžký trest za sv. víru naši, abychom za to na soudě Božím sta
nuli po pravici Boží na straně vyvolených«, dostal neočekáva
nou ráznou odpověd.

V nezměrné zlosti telegraficky požádal o kozáky a pěchotu 
ze Siedlec, kteří ihned došli, lid bezbranný s rýči, lopatami, mo-* 
týkami, sekerami a vozy vyhnali na cestu, vyvedli ven z vesnice 
a kázali mu, aby rozebíral ujetou kamenitou a zmrzlou cestu, 
kopal na ní hluboké a široké jámy, opět je zahazoval a udupoval 
koly. Takové roboty neukládal ani farao Israelským v Egyptě. 
Zatím, co ubozí sjednocení do úmoru za kruté zimy bez jakého
koliv posilnění jídlem nebo nápojem přes celý den těžce musili 
pracovatí, jedni kozáci s nahajkami stáli nad nimi a jiní zabíjeli 
jejich drůbež, voly, vepře, sbírali z domů jejich, co se jim zlíbilo 
a shodilo, rozbíjeli ploty jejich, skládali ohně, ohřívali se, vařili 
si, dobře žili a pozpěvovali si písně oplzlé a posměšné na Poláky.

Když po lódenní robotě sednocení přece nejevili ochoty ku 
změně náboženství, nastoupily prácí nahajky a vybírána byla 
pokuta. (Dokončení.)

Zvěsti.

Zpráva o činnosti olomouckého diecésního odboru Apošto
látu Sv, Cyrílla a Methoda za správní rok 1917— 1918 (do 30. 
června). — V době, kdy vypukla světová válka 1914, právě vy
pršelo tříleté období posledně jmenovaného diecésního odboru
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olomouckého. Obnovení tohoto díecésního odboru stalo se v 
třetím, roce světové války, kdy rozhodnutím Jeho Eminence, 
pána kardinála, dle konsistorního přípisu ze dne 4. IX. 1917 jme
nováni byli do nového diecesníno výboru: Domský prelát strážce 
dr. František Ehrmann, assessor Josef Vyvlečka, vikář na domě, 
kcnsistorní rada Ferdinand Harna, farář ve Chvalkovicích, Vin
cenc Vaněk, farář ve Stříbrnicích, Dr. František Klobouk, ko- 
operátor v Moravské Ostravě. Náhradníky jmenováni byli: Dp. 
Ferdinand Chýlek, kooperator v Němčicích a dp. Albín Odrážka, 
kooperator v Horní Rudě. Nově jmenovaný výbor ustavil se na 
schůzi 17. září 1917 v Přerově a zvolil předsedou pana preláta 
Dr. Františka Ehrmanna, místopředsedou p. radu Ferdinanda 
Harnu, pokladníkem p. assessora Josefa Vyvlečku, jednatelem 
kooperatora Dr. Františka Klobouka. Bohužel však roznemohl 
se zvolený p. předseda, prelát dr, Fr. Ehrmann, a nemohl se již 
vůbec žádné práce pro Apoštolát súčastníti. Když pak 11. února 
1918 zemřel, zvolil výbor ze sebe na schůzí 21. února 1918 no
vého předsedu, p. kons. radu Ferdinanda Harnu. Příspěvky se
brané po dobu války od roku 1914 až do konce června 1917 
obnášely 5819 K 27 h. Z tohoto obnosu odvedl výbor polovici 
stanovami předepsanou (2909 K 63 h) Ústředí Apoštolátu, druhou 
pak polovici převzal do své správy a udělil se souhlasem Ordina- 
riátu olomouckého podporu 800 korun na potřeby katolické v 
arcidiecési. — V uplynulém správním roce až do 30. června 1918 
sebralo se v arcidiecésním odboru na příspěvcích 2636 K 85 h. 
Úroky ze jmění obnášely 211 K 84 h. Celkový tedy nový příjem 
obnášel 2848 K 69 hal. Správní útraty (§ 8 stanov) činily 301 kor. 
83 hal. Čistý příjem byl tedy 2546 K 86 h, z nichž polovice stano
vami předepsaná opět odevzdána byla obnosem 1273 K 43 h Ústř. 
Apoštolátu, druhá pak polovice se schválením Ordinariátu olo
mouckého byla rozdána na potřeby katolické v arcidiecési. Die- 
césní odbor předkládaje tuto zprávu s politováním vyslovuje též, 
že na mnohých místech apoštolát málo znám jest. O rozšíření 
této známosti snažil se odbor různými letáky a osměluje se vy
slovit! prosbu oproti Ústředí, aby snad v časopisu svém kro- 
měřížském »Apoštolát« uveřejnilo znovu mnohé duchovní mi
losti, které poskytují se členům Apoštolátu, zvláště kněžím.

RO ZM AN ITO STI.

Nynější stav sjednocených v Haliči. Dostalo se nám příležitosti slyšeti 
z povolaných, naprosto hodnověrných úst smutné zprávy o nynějším trud
ném postavení sjednocených v Haliči za polské nadvlády. Poláci majíce 
moc — vliv jejich sahá- až po Zbruč — udusili všecek národní život ukra- 
inský v Haliči. Nositeli, živiteli a udržovateli onoho ruchu byli tam hlavně 
kněží. Kněžstvo ukrainské příliš mnoho a horlivě snad věnovalo se po
litické činnosti i na úkor práce náboženské. Byly známy jeho vášnivé 
boje mezi jednotlivými stranami a proti Polákům před světovou válkou 
opravdové veliké úsilí metropolity Šeptického nebylo s to, aby politickou
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vášeň odstranilo, ba nedovedlo ji ani zmírniti. Zaplatili ji někteří životem 
nevinně od vojsk rakousko-německých (rusofilové) i ruských (ukrainci). 
Politická práce přecházela pak i na pole náboženskocírkevní a vedla k 
náboženské vlažnosti a někde i k církevnímu odpadu od sjednocení a pří
klonu k pravoslaví. Za války nastalo »čistění«. Kdo byl v podezření z ruso- 
Íilství (a velká část sjednoceného kněžstva i se svými přestaviteli byla aspoň 
v duchu rusoíilská), byl s místa odstraněn a při nejmenším bídně žalařován. 
Toto utrpení jest jedno z nejsmutnějších kapitol utrpení kněžstva sjedno
ceného vůbec. Zánikem německé a rakousko-madarské panovačnosti bohu
žel utrpení tomu není konce. Nastává doba pronásledování za vlády polské. 
Poláci jsouce pány až po Zbruč, potlačují veškeré ukrainské hnutí. Ne
přímo trpí tím mnoho i náboženství. Poláci zastavili Ukraincům všechny je
jich listy v Haliči — týdeník vychází ve Vídni. Veliká část veřejných vzdě
laných činitelů jest žalařována nebo střežena, tak že veřejná činnost jest 
jim zabráněna. Mnoho učitelů a kněží jest bud odstraněno s míst nebo ze 
strachu prchli. Zvláště na Podolí není skoro vůbec u.krainských učitelů a 
kněží — jsou odvlečeni většinou do Krakova a okolí. Tiskárny ukrainské 
jsou zabaveny, sklad knih a knihovna basiliánů v Žovkvě byly rozmetány 
na cesty a spáleny, škoda jim způsobená páčí se na 120.000 K; klášter jejich 
jest zabrán vojskem; politicky podezřelé osoby nežalařované mezi nimi i 
metropolita Šeptickyj a přemyšlský biskup Kocelovskyj a členové kapitol 
jsou vojensky střeženi. Ani jediného ukrainského kněžského semináře není 
otevřeno, tak že již nyní citelný nedostatek kněžstva způsobený válkou 
značně se stupňuje a v budoucnosti bude míti jistě smutné následky pro 
sjednocené v Haliči. Širá Ukraina ruská jest tímto zbavena naděje v pomoc 
z Haliče. Národnostní život ukraínský jest na veřejnosti naprosto potlačen 
a jest udržován jen v kostele s životem náboženským, V této těžké chvíli 
spojily se všechny politické strany k společné práci. Následkem onoho pro
následování jest o náboženský život v některých krajích méně postaráno 
než za vpádu pravoslavných Rusů.

Z basilianského kláštera z Žokvy bylo 44 osob odvlečeno. Kanovník 
Konstantin Bohačevskyj za to, že nechěl jinak než ukrainsky vyhotoviti 
výpis z matriky, byl odveden na pevnost Modlin. Astap Nizankovskyj byl 
zabít ve Stryji od polských vojínů a uloupeny mu byly peníze na 3 mil. 
korun, jež dostal od vlády ukrainské na podporu ukrainských Úředníků, 
kterých by Poláci zbavili místa. Pidlašeckyj, farář v Monastyryskách, byl 
prý také zabit. Počet vězněných kněží v D^bie u Krakova udával již v květ
nu krakovský list »Ilustr. Kurjer« na 200, dnes se jistě zdvojnásobnil. Není 
zprávy, jsou-li zdrávi vězni, neb, zemřel-li kdo z nich aneb vůbec jak 
věznění jejich jest upraveno. Vězni knězi ve Lvově jsou umístěni v jediné 
místnosti, spávají na tvrdé kamenné zemi, bez lůžek a pokrývek; mše sv. 
dovoluje se sloužili jen jednotlivcům každý druhý den. Když v minulém sto
letí přestáli sjednocení mučednictví od pravoslavných Rusů pro přesvěd
čení náboženské, nyní mučí je Poláci pro přesvědčení politické.

Naše snahy v Anglii, Vrátil se z Anglie vytrvalý pracovník náš unio- 
nistický P. Špaldák, jenž dlel za války mimo vlast, šířil všude slovem i pé
rem naše myšlenky velehradské. V Londýně měl přednášku o našich snahách 
a přípravách pro unii anglikánské církve s římskou před družinou kněží 
pod ochranou sv. Karla Boromejského. Byl mezi nimi i kněz z ěeské rodiny 
a znající česky P. Hrauda (=  Hrouda). Našel mezi nimi porozumění a slíbili 
pedperu snahám našim.

Úcta našich apoštolů v Anglii. Kardinál Bouřné v Londýně, jenž v 
Jihcslavii poznal naše velehradské snahy, pozval si známého anglického spi
sovatele unionístickéhc, faráře dra Fortescua, aby kázal v londýnské kathe- 
drálc o významu sv. Cyrilla a Methcda.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži.



Na účely »Apoštolátu« darovali:
Farníci zlínští 60, J. Kreml, V. Klobouky 10, M. Štěpánková 

Klokočov 2, C. Havlík Bojanovice 10, farní úíad Ml. Bříště 14, 
Fr. Fiala N. Město 40, Fr. Kalluzík Hrušky 4, V. Kytka, Vace- 
novice 6.60, V. Andrýsek, Hutisko 3.

Na chléb sv. Methoděje (mše sv. se sv. přijímáním na úmysl 
dárcův): Fr. Fiala 20 K.

Prosíme všechny odběratele, aby nám ihned zaplatili, ne
boť jinak nemůžeme časopisu zasílali. Ušetřte útrat nám i sobě!

Nepřehledněte, dokud mám na skladě, objednejte sobě zavčas: Modli
tební knihy v obyčejné pevné vazbě: Následování Krista Pána — Bohumila
— Dvou sv. sester Gertrudy a Methildy modlitby — Kristus a Panna — 
Perla panenství — Panna Maria, útěcha světa — Maria matka dobré rady
— Misionárni knížka — Návštěvy nejsv. Svátosti — Královská hostina svá
tého přijímání — K B . Srdci Páně a P. Marie — Pod praporem královny 
nebes (pro mariánské družiny) — Malé hodinky ke cti blah. P. Marie — 
Sv. Antonín, divotvůrce Paduánský — Cesta do vlasti nebeské — Sláva na 
výsostech Bohu (nalý formát) — Plameny lásky k nejsv. srdcím Ježíše a 
Marie — Nebeská koruna hvězd — Cesta k věčné spáse (brněnský kancio- 
nálek) — olomoucké malé i velké kancionálky — Pannu Marii chci stále 
milovati (malý formát). — S velkým tiskem (pro staré lidi) doporučuji: Ú- 
těcha pro stáří a duše v očistci — Pane zůstaň s námi — Útěcha v modlit
bě — Otče, staň se vůle Tvá. — Malé modlitební knížečky pro děti: Bůh 
touha má — K nebi spěchej, dítě moje — Andělíčku můj strážníčku — 
Chvála Boží — Ježíš, božský přítel dítek — Zbožné dítko — Mešní knížka
— Oblíbené poučné knihy: Život a utrpení P. Ježíše Krista (ozdob, obrázky), 
cena 14 K. — Nebeská brána, modlitební kniha, v níž jsou obsaženy evan
gelia a epištoly na všecky neděle a svátky církevního roku. Cena 12 K. — 
Ze zlatých dob Moravy (váz.) za 6 K. — Kalendáře poučné a zábavné, ka
pesní kalendáře, visací kalendáře s náboženským obrazem má na skladě:

Methoděj Melichárek na Velehradě (Morava).
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Všem, kdož se zajímají o náboženskou a církevní otázku 
slovanskou, doporučujeme:

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda ročník L, II., IV.—VII.
Mše sv. podle obřadu východního 1 K.
Idea cyrillomethodějské a . riánská družina 30 h.
Ad. Jašek a J. Staněk, Msgr. dr. Ant. C. Stojan, životopis 

50 hal.
Nádherné obrazy sv. Cyrilla a Methoda ve třech velikostech 

po 15-—, 4-50, 1-50 K.
Acta Academiae Velebradensis ročník II.—IX. po 6 K. 
Acta I., II., III. Cenventus Velehradensís po 8 K.
Msgr. Frant. Snopek, Konstantinus Cyrillus u. Methodius, 

die Slavenapostel 10 K.
Máme dosud na skladě: (Lze objednati: Apoštolát« v Kroměříži.) 

Falmieri A., Dogmática orthodoxa. Tomus I., 842 str., 40 K.

Neměl by v žádném příbytku slovanském schá- 
zeti obraz otců a prvouěitelu našich

sv. Cyrilla  
a Methoda.
Malíř Neumann znázornil, kterak sv. apoštolově 
hlásají evangelium Slovanům a jejich zástupcové 
ze všech kmenů v národních a dějinných krojích 
přicházejí vzdát jim hold za jejich apoštol, dílo. 
Obrazy za války byly rakouskými úřady zaba
veny. — Na skladě jest trojí velikost: největší 
68x95 cm. v ceně 20 kor., prostřední 5"50 K, 
a malý 33X50 cm. v ceně 2 50 K. Možno objed

nati na adresu »Apoštolát« v Kroměříži.

Nákladem vlastním. — Tiskem Jindřicha Slováka v Kroměříži.


